

啟示錄裝備課程的讀後感

2021 年在查經小組用了整整 10 個月的時間查考啟示錄，所謂整整的 10 個月其實我是用了所有靈修的時間，用一個尋找知識的方向閱讀啟示錄。閱讀之後感到大概預了解啟示錄，並且說「若給我兩三個小時的溫習，我大概能告訴你啟示錄的內容。」

經過了四年多的時間，在 2024 年尾教會邀請我負責啟示錄的裝備課程，我即時再用了 10 多天的時間重新閱讀啟示錄，並且發現有很多新的資料和資源。故此我給了自己一個評分，就是在 2021 年所帶的啟示錄查經是應該不合格。所以啟示錄的裝備課程不能在 2025 年的年頭舉行，原因很簡單就是未能準備好。於是我在用了整整三個月的時間詳細閱讀啟示錄。

這次的方式，**我嘗試用背誦的方法閱讀啟示錄**。意思即是將整卷啟示錄的 22 章嘗試背誦他的框架。**並且常常問自己一個問題，啟示錄究竟想告訴我的是什麼？** 並且那一章/一段經文為什麼在哪裏出現？這樣的讀法很奇妙，聖靈竟然幫助我找出五個線索，在四年前的查經中完全沒有清楚發覺這個思路。他們就是 ...

1. **悔改** —— 七教會的信息（第 2-3 章）不是開場白，而是全書基調。後面每一次號角、碗、災難，都在呼喊人類悔改，直到最後一章仍說「不義的，叫他仍舊不義；聖潔的，叫他仍舊聖潔」。
2. **安慰** —— 在最黑暗的章節（6-18 章），神不斷插播天上崇拜的畫面（4-5 章、7 章、11:15-19、15-16 章等），告訴受苦的聖徒：天上從未亂過，羔羊一直在寶座上。
3. **見證** —— 「用血買來的見證人」出現超過 10 次。啟示錄不是逃避苦難的書，而是教會要在苦難中為基督作見證的書。

4. **審判** —— 審判不是主題，卻是必要過程。神一步步揭露罪惡的結局，讓人無話可說（「義的審判」出現多次）。
5. **盼望** —— 最終極的盼望不是逃離世界，而是新天新地、新耶路撒冷、神與人同住、不再有淚水。啟示錄要給新造的人類一個永恆的家。
6. **上帝的主權 (再研究)**
7. **聖靈 (再研究)**

在這次啟示錄的準備工作，我用了 AI 的協助，並使用聖經公會 Online Bible, 車前褪後的方法尋找當中好像電影場景分場的線索。

我亦發現要教導啟示錄不容易，原因這種教導的時間限制，不能用分享、查經(更加不能用研究的方式)教導。因為這樣的方式會帶進了一些死胡同。例如用班上分享的方式，學員便得離開焦點，分享他一些字眼上的意見，變得與經文無關。

若然用查經的方式，根本時間上不容許。另外啟示錄有 66 個異象。然後起碼有四個傳統的解法「歷史主義、未來預言派、靈意派、歷史背景派」去解釋啟示錄。例如當中有 33 個異象，可以應用這四個傳統看法，便有 132 個的解說。這種方式根本在主日學的框架中不能讓學員能夠了解。到頭來便是「眼高手低」的結果。

「導讀的方式」是要求教導者能夠通盤了解整個啟示錄的 22 章經文互相前後的關係。亦需要教導者在舊約的但以理書、撒迦利亞書、耶利米書、以賽亞書和以西結書有起碼程度的了解。當然整本啟示錄的經文有 69% 是關乎舊約。所以除了以上五卷書之外，還有很多舊約的背景需要有一定的基礎和時間去研究。導讀者能夠有趣的指出經文的進路是一個關鍵。當然還要配合學員回家的溫習。15 個小時能理解啟示錄足以讓人「看見全貌」並燃起終身閱讀的火種，這已經是極大的恩典。

最後我感謝上主給我能夠有參與教導啟示錄的機會，這是一個莫大的榮耀。原因不是我聰明，但因為上主給我有足夠的時間去閱讀啟示錄並且給我有一個對聖經有一個好奇的心。我深信自己仍會看見更多新寶藏，因為啟示錄是「活的」，每一次讀，都像羔羊再次為我揭開書卷。
願一切榮耀都歸給那位坐在寶座的，和那羔羊！阿們

附上網頁筆記和 Youtube 記錄

<https://spiritualformationhk.wixsite.com/revelation>

<https://spiritualformationhk.wixsite.com/ad-revelation>